

市民再擁關北上過年

深圳灣人龍倒灌港區排4小時



【香港商報訊】記者馮煒強報道：2022新年及農曆春節將至，香港與內地仍未「通關」。深圳灣口岸近日

迎來大批欲北上過年的港人，26日更大排長龍，人均輪候3至4小時方能過關。據悉，大批港人現時過關北上，是為趕在除夕前完成21日的隔離檢疫。大量人流湧入口岸，從深圳管制區倒灌至香港出境區，輪候期間，部分長者體力不支只能席地而坐。



深圳灣口岸近日有大批港人趕過關回家過年。資料圖片

新年嚴防 Omicron 流入

據入境事務處公布的最新數字，近幾日，每日有逾700名港人經深圳灣口岸前往內地。12月25日全天共有751名港人經深圳灣口岸前往內地，另有182名港人經港珠澳大橋香港口岸前往內地，亦有775名港人經機場出境。

猶記於2021年初，亦有大批香港市民為回內地老家過春節，在各口岸排長龍苦候數小時，當日場景堪比「春運」，今情況重現。

有關本港最新疫情，昨日新增9宗確診個案，全部是輸入個案，當中有6宗涉及變異病毒株，其餘3宗變異病毒株的檢測結果待定。新增患者分別由巴基斯坦、美國、尼日利亞、南非等地來港。另外，初步確診個案少於15宗。食物及衛生局局長陳肇始於網誌表示，本港新冠疫情大致穩定，已經80天沒有出現本地確診個案。由於Omicron變異病毒株在全球擴散速度

極快，隨着聖誕及新年假期入境人數增加，輸入香港的個案亦不斷上升，當局已經採取最高規格的防疫措施，致力防止該變異病毒株流入本地社區。

80歲以上接種率僅20%

昨日新增的9宗確診個案，全部患者都已經接種至少1劑疫苗。當中，一名46歲本地男機組人員，曾於本月19日及20日進行的病毒檢測結果均呈陰性。他於22日前往美國，其後25日返港，抵港時在機場進行病毒檢測結果呈陽性。病人沒有病徵，Ct值少於30，並確認帶有N501Y變異病毒株。當局為審慎起見，將他居住的東涌昇薈3座，納入強制檢測。

陳肇始表示，因應Omicron變異病毒株來勢洶湧，當局強烈建議所有高暴露風險的群組，例如機場員工、機組人員和在檢疫酒店工作的員工等，都要盡快接種第3劑疫苗，以保護自己及家人。現時本地80歲

或以上長者的新冠疫苗接種率只有約20%，完成接種第2針更少。即該年齡層中有80%的長者正處於高風險狀態，是相當危險的信號。她重申，疫苗對預防重症和死亡情況高度有效，能為接種人士提供有效保護，免於感染後出現併發重症甚至死亡。

多3國列入A組地區

另外，政府公布，周三(29日)起，將發現有Omicron變異病毒個案的阿爾巴尼亞、牙買加和北馬其頓，列作A組指明地區。於21天內逗留當地的非香港居民不准入境。香港居民必須已完成疫苗接種，並持認可疫苗接種紀錄方可登機回港。抵港後須於指定檢疫酒店接受21天強制檢疫，其間接受6次檢測，並須於抵港第26天到社區檢測中心接受強制檢測。

天文台發寒警 今降溫至9度

【香港商報訊】記者周偉立報道：氣溫急降，天文台昨日發出寒冷天氣警告，預測氣溫將逐步下降，今日氣溫下降至9度左右，不少市民穿上大衣、戴冷帽頸巾外出。

衛生署衛生防護中心發言人提醒，部分長者可能因為行動不便以致身體產生及保存熱能的能力減低。慢性疾病如高血壓、糖尿病或內分泌失調等，除令長者體弱外，亦令他們的新陳代謝率減慢，因而減低製造熱能。中心提醒市民特別是長者和長期病患者，要留意天氣預報，因應需要加穿禦寒衣物，包括帽、頸巾、手套及襪等；並進食足夠的食物，攝取充足的熱量；逗留在溫暖的環境內，避免長時間暴露於戶外。



新娘子與姊妹團瑟縮於寒風中。記者 馮瀚文攝

漁護署新推捕捉策略 28頭野豬人道處理

【香港商報訊】記者萬家成報道：為保障市民安全，漁護署上月起公布將定期捕捉及人道處理在市區出沒的野豬。漁護署署長梁肇輝昨日出席活動後表示，自11月公布新策略後，署方在60多個出沒黑點的其中5個黑點捕捉及人道處理野豬，並接獲警方轉介出動了7次，捕捉一些已進入社區、對市民構成風險的野豬，行動中共捕捉了28頭野豬，並已人道處理牠們。

梁肇輝強調，仍會繼續推行此策略，在黑點捕捉一些慣常出沒於市區、不怕人，甚至對市民造成安全風險的野豬。若接獲轉介指有野豬出沒於市區，署方經評估後認為牠們會造成風險，亦會捕捉並移除牠們。除了人道處理，梁肇輝透露亦會在部分黑點透過改善垃圾桶設計，或以教育及執法的方式減少市民餵飼野豬，以減少野豬出沒次數，如取得成效，其他黑點亦會陸續採用有關方法。

李慧琼：新屆立法會將良性競爭

【香港商報訊】記者馮仁榮報道：新一屆立法會90個席位中，民建聯佔19席成最大黨。民建聯主席李慧琼表示，新一屆立法會不再有建制或非建制之分，她認為在新選舉制度下，能進入議會的議員都是愛國者。她說，進入議會首要工作是爭取通關和解決土地房屋問題。

李慧琼出席電視節目表示，新一屆立法會議員之間仍存在競爭，但「並非你死我活的競爭，而是良性競爭。」她以賽跑作比喻，指議員都以同一目標努力各

自跑，當中有不同意見和想法，結果有人快、有人慢，大家就要思考如何提升自己。她說，過程中「有贏有輸，但都友誼長存」，彼此應該對事不對人，互相促進、扶持及激勵。

爭拗減少卻有更多辯論

新一屆議會，民建聯取得19席，成為議會最大黨，但基於整體議席增至90席，民建聯只佔當中約兩成。被問到會否減低影響力，李慧琼說，香港屬

行政主導，要政府接納政黨意見向來不容易，以往不少議題，在議員爭拗下，容易變成政治表態，日後爭拗減少，將可以透過更多公開辯論，讓政府聽不同意見。

她表示，進入議會首要工作是爭取通關和解決土地房屋問題，指通關初期只有1000個配額並不足夠，應增加至2000至3000個，並希望初期至少有一半配額用作恩恤需要，並逐漸增加整體配額。

荔枝窩慶春約7客家村重現

【香港商報訊】記者周偉立報道：為幫助本地社區保存及推廣非物質文化遺產，香港聯合國教科文組織世界地質公園推出「同根·同源」計劃，同時支持這些村落進行活化。作為計劃的一部分，華懋集團與漁農自然護理署、獅子會自然教育基金及荔枝窩村培成堂攜手合作，開設故事館介紹慶春約的傳統，進一步保存這些香港珍貴的歷史文化。

故事館昨舉行開幕禮

荔枝窩故事館昨日舉行開幕禮，呈現昔日慶春約7條村的客家生活。環境局局長黃錦星、華懋集團執行董事蔡宏興及獅子會自然教育基金主席譚鳳枝等人出席揭幕禮。黃錦星在典禮上表示，地質公園需要



一眾嘉賓為荔枝窩故事館主持揭幕。

政府、本地社區和不同持份者的合力支持及創新思維，才能取得佳績。他又說，期望政府部門、地質公園持份者和其他夥伴繼續緊密交流和合作，一起保育地質公園社區的歷史文化和環境，並促進社區的可

持續發展。

由華懋集團資助成立的故事館，以四大主題呈現客家村落文化，分別是生活作息、婚嫁習俗、傳統醫術及客家歌曲，透過帶訪客重回昔日繁盛時期的慶春約村落，讓年輕一代認識七村的歷史文化。故事館所在的荔枝窩是新界東北地區歷史最悠久、最具規模及保存得最完好的鄉村之一。這個外圍有風水林及紅樹林的客家村莊有300多年歷史，1960年代前，人口最鼎盛的時期有超過1000人居住，村屋以三縱九橫形式依山勢排列，前低後高，共200多間，外圍圍牆，別具特色。其鄉郊文化景觀更榮獲「2020年聯合國教科文組織亞太區文化遺產保護獎」授予的「可持續發展特別貢獻獎」殊榮。

赤柱郵局劫後修復

本港現存最古老及仍在運作的赤柱郵政局，位於黃麻角道2號，有逾80年歷史，屬二級歷史建築。郵局今年5月初被一輛巴士撞入，導致郵局部分圍欄、外牆及屋頂部分木枋等損毀。發展局局長黃偉倫昨日在網誌介紹，幸好巴士先撞向郵局旁的一棵大樹，緩減了大部分衝擊力，減低了損毀，令郵局得以保全。意外發生後，建築署立刻啟動緊急協調機制，經過部門和承建商的努力，10月中完成修復，令這座「郵政歷史時間囊」重現市民眼前（圖）。赤柱郵政局這座金字頂單層建築物設計簡樸，保存不少舊有建築特色，例如原有的人手操作郵票售賣機、鑄鐵郵箱、原裝窗花、原有木製屋頂結構等。

弘揚中華傳統文化

中華文化史上一道宏偉壯麗的文化風景線

「關公」，是中華民衆耳熟能詳、婦孺皆知的大英雄、武聖人。關公桃園三結義、溫酒斬華雄、土山約三事、斬顏良誅文丑、過五關斬六將、夜讀春秋、單刀赴會、刮骨療毒、水淹七軍的故事為世人所津津樂道、傳播廣遠。

千百年來，人們敬仰關公、崇拜關公、歌頌關公、讚美關公，以各種藝術形態說、畫、唱、演、祭、拜、頌、學關公，研究、學習、傳播、弘揚關公的書籍、史料、筆記、善書、評書、演義小說、民間故事、戲曲歌曲等浩如煙海，不可勝數。歷朝有16位皇帝23次為關公御旨加封，使其由侯而王、而帝、而聖、而神、而天，形成了中華文化史上一道宏偉壯麗的文化風景線：關公文化。

關公諱羽，字雲長，本字長生，漢桓帝延熹三年庚子六月二十四日出生於河東郡解縣（今山西運城）。

關公形象威武、氣度非凡，《三國演義》描繪關公：身長九尺，髯長二尺；面如重棗，唇若塗脂；丹鳳眼，臥蠶眉，相貌堂堂，威風凜凜；頭裹青巾，身着綠袍，手仗寶物青龍偃月刀，又名冷豔鋸；

胯下追風赤兔馬，火紅如炭。

對聯稱頌關公：「赤面秉赤心，騎赤兔追風，馳驅時無忘赤帝；青燈觀青史，仗青龍偃月，隱微處不愧青天。」

關公的傳奇一生，忠肝義膽，義薄雲天，高風亮節，一身正氣，人格魅力冠古絕今。史書《三國志》中，諸葛亮稱關公「絕倫逸群」，曹操稱關公「事君不忘其本，天下義士也。」魏、吳謀臣程昱、郭嘉、劉曄、陸遜等人稱關公「勇而有義」，「勇冠三軍」，「恩信大行」。

元末明初成書的《三國志通俗演義》將史書記載的關公傳記、地方編撰的信史典籍、民間流傳的關公傳奇融匯一體，刻畫了「作事如青天白日，待人如霽月光風，古今來名將中第一奇人」的「義絕」關公形象，使關公故事更加流傳廣泛，深入人心。

關公身上所體現出來的「正直、忠誠、信義、仁愛、智慧、好學、尚禮、堅毅和勇敢」等優秀人格品質，得到了社會各界、各行各業的認同、效仿和推崇。

明代文人呂子固在《謁解廟》一詩中寫道：「正氣充盈窮宇宙，英靈烜赫幾春

秋。巍然廟貌環天下，不獨鄉關祀典修。」

從一千多年前的宋元時期開始，供奉、祭祀關公的關帝廟就已經「祀遍天下」。人們建廟立祠、仰瞻關帝聖像儀容，敬服關帝的威靈赫赫，剛正之氣，凜然肅穆，自淨身心。關公形象滲透社會各個階層，成為中華社會教化民衆，激勵上進，宣導正義，揚善懲惡的道德楷模和精神偶像。

明朝賢相、弘治朝首輔大臣徐溥在《勅修關公廟記》中說：「則其（關公）忠義之所憤激，剛大之所充塞，此心此氣，雖死猶生，宜其極六合而無間，歷百世而彌光。兒童婦女之所必知，而道流釋徒之所依，藉以為重者也。」

關公精神是中華民族共同追求和崇尚的傳統價值觀的集中體現，蘊藏了中華文化千百年來薪火相傳的傳統道德精神和人格品質，無論是兒童婦女，還是道流釋徒，都應該知道了解，藉以為重，作為砥礪人格、淨化心靈、提升素養的重要精神力量。

作為華人社會普遍敬仰、尊崇的古老民

間信仰，關公文化、關公精神不斷在海內外華人心坎煥發光明、指迷開悟，引導中華民族團結同心、凝聚合力、端正身心、涵養道德。從古代的帝王將相、士紳大儒，到當代的名流政要、明星顯達，從身居高位的管理階層，到義利兼顧的行商坐賈，再到草根階層的平民百姓，人們都拜關公、信關公、敬關公，這個群體涵蓋了中華社會各個階層、各個角落。

「當時義勇傾三國，萬古祠堂遍九州」，是關公文化影響力廣泛深遠的真實寫照。2008年，關公信俗被列入國家級非物質文化遺產名錄，成為全人類共享的文化瑰寶。學者稱：「關公信俗的最大的特點是不脫離民族特殊的生活習俗和生產方式，是中華民族倫理規範、道德楷模尊崇以及信俗方式、祭祀程式「活」的顯現。」

隨着中華傳統文化思想的日益興盛，「一帶一路」等國家戰略的穩步推進，關公文化正成為助推中華民族精神復興的一面旗幟，為凝聚華人同心、共創偉業，發揮更重要的作用。

弘揚關帝慈善基金會 彭允好